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ÖZET

Teknik Eğitim Fakülteleri (TEF), temelde mesleki ve teknik ortaöğretime öğretmen yetiştirme amacını yerine getirmek üzerine kurulmuş ve bu amacı, uzun yıllar yerine getirmiştir. TEF, gerek öğrenci kaynağı gerekse istihdam alanı olarak uzun yıllar meslek liselerine bağımlı kalmıştır. Ancak, çeşitli nedenlerden dolayı bu öğretim kademesinde meydana gelen talep daralması, çok kısa bir zaman zarfında TEF’nin de önünü tıkamış görünmektedir. Bu gün yapılması gereken, TEF için şimdiye kadar yapılanların doğru olup olmadığının sorgulanması ve doğru olanın ne olduğunun belirlenmesidir. Son yıllarda sayıları giderek artmasına rağmen, mezunlarının çok az bir kısmının MEB tarafından istihdam edilmesi ve piyasada iş bulmada önemli sorunlarla karşılaşmaları, TEF’in amaç, program, öğretim elemanı niteliği vb. bakımından önemli sorunlarla yüklü olduğunu göstermektedir. Bu sorunlar; öğretim elemanlarının bir çoğunun öğretmenlik formasyonun bulunmaması, uzmanlık alanları dikkate alındığında özellikle atölye ve laboratuarlarda yetersiz kalmaları, teknolojiyi takip etmekte ve uygulamakta yetersiz kalmaları ve eğitim-öğretim faaliyetlerini sürdürmekle görevli olan öğretim elemanı sayısının yetersizliği şeklinde sıralanabilir.  
Anahtar Kelimeler: Teknik Eğitim Fakülteleri, Öğretim Elemanı Profili
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THE PROFILE OF TEACHING STAFF IN THE FACULTIES OF TECHNICAL EDUCATION

ABSTRACT

Faculties of Technical Education (FTE) had been founded in order to train teachers mainly related to vocational and technical secondary education and they had accomplished that objective for many years. Faculty of Technical Education had been dependent on vocational schools either in the case of student resources or employment for a long time. But on the other hand, because of various problems, there had been a demand reduction on the level of this instruction and it is obviously seen that all those factors affected the Faculties of Technical Education in a short time. Today, what has to be done is to question the past- structure of FTE in the light of right or wrong and as a result of all these, it must have been determined; what is right? Recently, although there have been many graduates, few of them are employed by MEB but the others have difficulties in finding jobs through the market.This clearly shows that FTE have a lot of problems such as; objective, programme, quality of teaching staff and etc.

These problems can be classified as in following;

1. Most teachers do not have any teaching certificate courses.

2. Insufficiency, especially in the workshops and labs when their authoring fields are taken into considerate-on.

3. Insufficiency in following and performing developing technology.

4. Insufficiency of teaching staff who are authorized to maintain the activities of education and instruction.
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1. GİRİŞ
Mesleki eğitim; bireylere bir meslek için ge-rekli olan teorik bilgileri kazandırmanın yanında pratik olarak da beceri, mesleki tutum ve iş alışkan-lıklarını kazandırmak için yapılmaktadır. Doğan, Alkan ve Sezgine göre ise bu gün mesleki eğitim; bir toplum içinde çevresi ile etkileşimde bulunan bi-rey için gerekli tecrübe olanaklarının sağlanmasında belirli bir meslek alanına ilişkin bilgi, beceri ve pra-tik uygulama yetenekleri kazandıran, birey kabili-yetlerini fiziksel, zihinsel, duygusal, sosyal, ekono-mik ve kişisel yönlerden geliştiren eğitim süreci an-lamındadır (Doğan, Alkan ve Sezgin, 1980). Bu bil-gilerden yola çıkarak diyebiliriz ki, eğitimin bir amacı olan bireyin toplumsallaşmasına katkıda bulunma görevini, bireye bir mesleki alışkanlık ka-zandırarak sağlamaya çalışan mesleki eğitim, eğitim sisteminin en az genel eğitim kadar önemli bir un-surudur.
Türkiye’de mesleki ve teknik eğitimin tarihi oldukça eskilere dayanmasına rağmen, mesleki ve teknik eğitim alanında öğretmen yetiştirme tarihi gerçek anlamda Cumhuriyet dönemiyle başlar. Bu-gün mesleki ve teknik eğitime teknik öğretmen ye-tiştiren Teknik Eğitim Fakülteleri (TEF)’nin temeli-ni teşkil eden Yüksek Teknik Öğretmen Okulu,  1938 yılında Ankara’da açılmıştır. 1982 yılına kadar MEB denetiminde mesleki ve teknik ortaöğretime öğretmen yetiştirme işini başarı ile yerine getirdik-ten sonra, bu tarihte 41 sayılı kanun hükmünde kararname ile bu ve benzeri okullar, “Teknik Eğitim Fakültesi” ismiyle üniversitelere bağlanmışlardır (Şişman, 2003).  
Üniversitelere bağlandıktan sonra bu fakülte-lerin program ve yapılarında değişime gidilmiş ve eğitim kalitesini yükseltmek için çeşitli uygulamalar yapılmıştır. Sonraki yıllarda bu okulların sayısı, bu alandaki ihtiyaçtan ziyade, üniversiteye girmek isteyen büyük öğrenci kitlelerinin baskısı, yüksek-öğretim kurumlarını Anadolu’ya yayma çabaları ve politik nedenlerden dolayı giderek fazlalaşmış, fonksiyon ve programlarında bir takım değişiklikler yapılmıştır. Bunun sonucunda, plansız bir şekilde giderek büyüyen ve her yıl artan sayıda mezun veren, ancak bu mezunların MEB tarafından giderek daha azının istihdam edildiği, dolayısıyla önemli istihdam sorunlarıyla yüklü bir TEF gerçeği ortaya çıkmıştır. MEB’in TEF mezunlarının tamamını is-tihdam etmekte karşılaştığı sorunların hepsi, bu fa-kültelerin sayısı ile ilgili değildir. Son yıllarda Türk endüstri ve sanayisinin emek-yoğun yapıdan, tekno-loji-yoğun bir yapıya doğru gitmesi, emek-yoğun mesleki ve teknik eğitime göre şekillenmiş olan mesleki ortaöğretime olan öğrenci talebini düşür-müştür. Bu talep düşüşünde, mesleki ve teknik ortaöğretimin yapı ve programlarını, çağın gerekle-rine göre yenileyememesi ve geleneksel mesleklerde ısrar etmesi sonucu, artan işsiz mezunların da öne-mli payı vardır. Bu durum, teknik öğretmenlerin temel istihdam alanını daraltmıştır. Buna ilaveten,  belirli dönemlerde, mühendislik fakültesi mezunları ile ön lisans mezunlarının da MEB tarafından teknik öğretmen olarak atanması da teknik öğretmenlerin iş alanına önemli kısıtlamalar getirmiştir (Özer, 2003). 
TEF, temelde mesleki ve teknik ortaöğretime öğretmen yetiştirme amacını yerine getirmek üzeri-ne kurulmuş ve bu amacı, uzun yıllar yerine getir-miştir. TEF, gerek öğrenci kaynağı gerekse istihdam alanı olarak uzun yıllar meslek liselerine bağımlı kalmıştır. Ancak, çeşitli nedenlerden dolayı bu öğre-tim kademesinde meydana gelen talep daralması, çok kısa bir zaman zarfında TEF’nin de önünü tıkamış görünmektedir. Bu gün yapılması gereken, TEF için şimdiye kadar yapılanların bu gün için doğru olup olmadığının sorgulanması ve bu gün için doğru olanın ne olduğunun belirlenmesidir. Kısacası sorun, TEF için bu günün doğrularını, dolayısıyla da yapılması gerekenleri bulmaktır (Özden, 1999). 
Son yıllarda sayıları giderek artmasına rağ-men, mezunlarının çok az bir kısmının MEB tarafından istihdam edilmesi ve TEF mezunlarının piyasada iş bulmada önemli sorunlarla karşılaşma-ları, mezunların statüsü yanında TEF’in amaç, prog-ram, öğretim elemanı niteliği vb. bakımından öne-mli sorunlarla yüklü olduğunu göstermektedir. Ka-rasar’ın (1981) aktarımıyla, Bernard’ın (1973) deyi-miyle “mezun ettiği bireyler için uygun bir iş ve yükselme imkanları bulunmayan programın varlığı anlamsız olur” anlayışına göre, TEF’ler öncelikli müşterileri olan öğrencilerine iş bulmada yeterli ni-telikleri kazandırmak durumundadır. Günümüzün eğitim anlayışına göre, mezunlarının işe giriş ve iş içindeki başarıları ile tatmin oluş derecesi, ilgili ku-rumun saygınlık derecesi arasında çok yakın bir iliş-ki vardır (Karasar, 1981). TEF’in mevcut durumları-na bakıldığında fiziki alt yapı, programlar, öğretim üyelerinin sayısı ve niteliği gibi birçok problemleri-nin olduğu ve mezunlarının ciddi istihdam sorunları yaşadıkları gözlenmektedir. Bu durum, TEF’in so-runlarının incelenmesi ihtiyacını göstermektedir (Akpınar, 2000).
Bu bilgiler doğrultusunda bu araştırma, Av-rupa Birliği Eğitim Programları kapsamında TEF’de yürütülmekte olan yeniden yapılanma çalışmaların-da, yapılması düşünülen çalışmalara katkı sağlaması beklenmektedir. Araştırmanın konusu olan fakülte-lerin öğretim elemanı sayıları bakımından yetersiz-liği ve mevcut olan öğretim elemanlarının ise öğret-menlik meslek ve alan bilgisi konularında yaşa-dıkları sıkıntıların, ortaya konması açısından TEF’ de yeniden yapılanma çalışmalarına yarar sağla-yacağı ümit edilmektedir. 

1.1. ARAŞTIRMANIN AMACI
Bu araştırmanın amacı; Mesleki ve Teknik Orta Öğretime Teknik Öğretmen yetiştiren Teknik Eğitim Fakültelerinde öğretim elemanı sayısı ve ni-teliği konusunda karşılaşılan sorunları ortaya çıka-rmak ve elde edilen bilgiler doğrultusunda bu sorun-lara çözüm bulabilmek için öneriler geliştirmektir.
1.2. ARAŞTIRMANIN ÖNEMİ
Ülke kalkınması ve ilerlemesi için mesleki ve teknik eğitim, olmazsa olmaz şartlardandır. Sağlıklı bir mesleki ve teknik eğitim sistemi için teknik öğretmenlerin yetiştirilmesi büyük önem taşır. Ülke-mizde bu öğretim kademesine öğretmen yetiştirme görevi, TEF’e verilmiştir. Ancak, mesleki ve teknik eğitimin çok önemli bir halkası olan teknik öğret-menlerin yetiştirilmesi ile ilgili son yıllarda önemli sorunlar yaşanmaktadır. Bu sorunların bir kısmı, mesleki ve teknik orta öğretimde meydana gelen daralma ile ilgili iken, önemli bir kısmı da, TEF sayılarının plansız ve ihtiyaca dayalı olamadan artmış olmaları ve bu fakültelerin amaç ve nitelikleriyle ilgilidir. 
TEF’in mesleki ve teknik ortaöğretime öğret-men yetiştirme gibi tek amaca bağlı eğitim yapması, mezunların diğer alanlarda çalışmasını zorlaştırıcı etki yapmaktadır. Bundan başka mezunlar, iş piya-sasında çalışmak için gerekli nitelik ve statüye sahip değillerdir. Dolayısıyla TEF sistemi, bugünkü amaç, program ve yapısıyla tıkanmış gibi görünmektedir. Bu gerçeğin fark edilmesiyle 2003 tarihinde Avrupa Birliği Eğitim Programlarının da desteğiyle çalışma-larına başlanan Mesleki ve Teknik Eğitimin Moder-nizasyonu Projesi, TEF’in mevcut sıkıntılarını gidermek ve Avrupa Birliği ülkelerindeki eşdeğer eğitim kurumlarıyla aynı standartlarda bir TEF oluşturulmasına çalışılmaktadır.
Sorunun aşılması için TEF’de eğitim öğretim faaliyetlerini yürütmekle görevli olan öğretim ele-manlarının sayı ve nitelik bakımından yetersiz-liklerini de ortaya koymayı amaçlayan bu araştır-mada elde edilecek bulguların sistemin yeniden yapılanmasına katkı sağlayacağı umulmaktadır.

1.3. ARAŞTIRMANIN ÖNEMİ

Araştırmada verileri toplamak amacıyla do-küman incelemesi kullanılmıştır. Doküman incele-mesi, araştırılması hedeflenen olgu veya olgular hakkında bilgi içeren yazılı materyallerin analizini kapsar (Yıldırım ve Şimşek, 2005).

2. BULGULAR VE YORUM

Avrupa konseyi ülkelerinde öğretmen eğiti-mi, çok değişik kurumlarda ve son derece heterojen tabiatlı sistem ve modellerde organize olmuştur. Pek çok ülkede, farklı tipten öğretmenler, birçok şekil-lerde farklılıklar gösteren kurumlarda eğitilmekte-dirler (Burchberger, 1999). Meslek dersi öğretmen-lerinin, öğretim yaptıkları düzeyin üstünde bir uz-manlık eğitimi görmüş olmaları, okutacakları alanla ilgili olarak en az üç yıllık bir tecrübeye sahip olmaları ve okuttukları fen ve meslek derslerindeki temel ilkeleri öğrencilerin seçmiş oldukları meslek-lere uygulayabilmeleri gerekir (Doğan, Alkan ve Sezgin, 1980).
Çoğu ülkede, mesleki eğitimle ilgili olarak meslek derslerinin (teori) öğretmenleriyle uygula-malı derslerin eğitimcileri birbirinden ayrılır. Mes-lek dersi öğretmeni veya eğitimcisi olarak çalış-manın temel gereklilikleri, ülkelere göre değişiklik gösterir. Meslek dersi öğretmenleri için genel ge-reklilik, ilgili alanda üniversite mezuniyeti ile birlik-te tamamlayıcı pedagojik kursu almış olmaktır. Çek Cumhuriyeti’nde, Polonya‘da, Romanya’da ve Slo-vakya’da durum böyledir. Slovenya’da üniversite mezuniyetinden sonra 6-10 aylık okul tabanlı bir stajyerlik dönemi geçirilmelidir. Bulgaristan’da ise, tamamlayıcı pedagojik eğitim olmaksızın yalnızca üniversite mezuniyeti yeterlidir. Yalnızca Türkiye’ de, meslek öğretmenlerinin dört yıllık bir üniversite-nin teknik ve mesleki eğitim fakültesinin meslek öğretmenliği bölümünden mezun olma şartı vardır. Öte yandan Litvanya’da, öğretmenlerin öğretim yapacakları öğrencilerden yalnızca bir derece daha yüksek eğitim almış ve pedagoji kursunu tamam-lamış olmaları yeterlidir (Nielson, 2004). Türkiye’ de ki meslek liselerinde ki teknik öğretmen profili daha çok Litvanya ve Bulgaristan örneklerine ben-zemektedir. Ülkemizde mesleki ve teknik ortaöğre-tim yapmakla yükümlü olan meslek liselerinde meslek dersi öğretmenlerinin Teknik Eğitim Fakül-telerinin ilgili bölümünü bitirmeleri yeterli görülür-ken, Avrupa ülkelerine bakıldığı zaman bu durumun farklı olduğu görülmektedir. Avrupa ülkelerinin bir çoğunda bu eğitim kurumlarında görev yapacak öğretmenlerde, ilgili bir yüksek öğretim mezuniyeti şartı istendiği gibi pedagojik formasyon ve mesleki tecrübe de gerekli olan şartlar arasındadır. Bu durum da göstermektedir ki, mesleki alanda öğreticilik yapabilmek için yalnızca ilgili bir alanda yüksek öğretim düzeyinde eğitim almak yeterli olmamakta, ayrıca öğretmenlik meslek bilgisi ve mesleki tecrübe de gerekmektedir.

Meslek liselerinde durum böyle iken, meslek liselerine teknik öğretmen yetiştirmekle görevli olan Teknik Eğitim Fakültelerinde de durum çok farklı değildir. Teknik Eğitim Fakültelerinde teknik öğret-men adaylarına eğitim vermekle görevli olan öğre-tim elemanlarının burada görevlendirilmeleri için ilgili bir yüksek öğretim kurumunun diplomasına sahip olmaları yeterli olmaktadır. Bunların yanında meslek liseleri öğretmenlerinde olması gerektiği gibi, mesleki yeterlik veya iş tecrübesi ve pedagojik formasyon gibi şartlar aranmamaktadır. Bununla birlikte bu fakültelerde görev yapmakta olan öğretici personel özellikle el becerisine dayalı nitelikler ba-kımından yetersiz olduğu gibi sayı olarak da yeter-siz kalmaktadır. Zira Teknik Eğitim Fakültelerinin neredeyse tamamı eğitim-öğretim faaliyetlerini tamamen kısıtlı sayıdaki öğretim elemanı ile yürü-tmeye çalışmaktadır. Bu fakültelerde bulunan Otomotiv Öğretmenliği Bölümünden bir örnek vere-cek olursak fakülteleri göre öğretim elemanı sayıları şu şekildedir.
Tablo: Türkiye’de Bulunan Teknik Eğitim Fakülteleri ve Öğretim Elemanı Sayıları

	Fakülte İsmi
	Öğretim Üyesi
	Öğrt.Gör. Arş.Grv.

	Gazi Teknik Eğitim Fakültesi
	11
	5

	Marmara Teknik Eğitim Fakültesi
	2
	4

	Fırat Teknik Eğitim Fakültesi
	1
	6

	Batman Teknik Eğitim Fakültesi
	2
	---

	Sakarya Teknik Eğitim Fakültesi
	5
	3

	Selçuk Teknik Eğitim Fakültesi
	----
	4

	Afyon Teknik Eğitim Fakültesi
	1
	2

	Karabük Teknik Eğitim Fakültesi
	4
	3

	Kocaeli Teknik Eğitim Fakültesi
	1
	1

	Pamukkale Teknik Eğitim Fakültesi
	1
	4

	Toplam 
	28
	31


YÖK’ün 2003 verilerine göre hazırlanmıştır.
Tabloda da görüldüğü gibi Gazi Üniversitesi Teknik Eğitim Fakültesi hariç diğer bütün fakül-telerin otomotiv öğretmenliği bölümlerindeki öğre-tim elemanı sayısı birkaç kişiyle sınırlıdır. Bu du-rum diğer bölümler için de yaklaşık olarak aynıdır. 
Tablo gerçekte öğretim elemanlarının gerçek sayılarını yansıtmamaktadır. Çünkü resmi olarak otomotiv kadrosunda görülen birçok öğretim elema-nının asıl alanının farklı olması da bu alanda dikkate alınması gereken önemli bir sorundur. Tabloda kadrosu otomotivde olup ancak farklı alanlardaki öğretim elemanları da görülmektedir. 

TEF’e öğretim elemanları ihtiyacı genelde mühendislik fakülteleri ve TEF mezunlarından kar-şılanmaktadır. Teknik Eğitim Fakültelerinin işlevi, mezunlarından beklenilen bilgi, beceri ve davranış-lar dikkate alındığında bu iki kaynaktan karşılanan öğretim elemanı arasındaki sayısal oranın belirlen-mesi ve bu dengenin korunması gerekmektedir. Bu denge TEF’de eğitim öğretimin kalitesi üzerinde oldukça etkilidir.

Bu gerçek Türkiye’de TEF hakkında yapılan en kapsamlı araştırma olan Mahiroğlu’nun (1997) “Teknik Eğitim Fakültesi Mezunlarının İzlenme Araştırması” isimli çalışmasında da belirtilmektedir. METARGEM tarafından desteklenmiş bu araştırma-da Mahiroğlu, bir çok TEF’de uygulanan eğitimin, mezunlarına da yansıması gerektiğini savunmakta-dır. Mahiroğlu TEF’de daha verimli bir eğitimin sağlanabilmesi için öncelikle mezun izleme çalışma-larına ağırlık verilmesi gerektiği ve elde edilen veri-lere göre, bu fakültelerde düzenlemeler yapılması gerektiği sonucuna varmıştır. Mahiroğlu araştırma sonuçlarına göre TEF’de, teknik öğretmenlerce ye-tersiz bulunan unsurları şöyle açıklamıştır.  Atölye ve laboratuar teçhizatı, atölye ve laboratuar uy-gulamaları, öğretim elemanı sayısı, eğitimin düzeyi, öğretim elemanı kalitesi ve eğitimin içeriği olarak sıralamıştır (Mahiroğlu, 1996). Yapmış olduğu araş-tırmayla teknik eğitim fakültelerinin sorunlarını ortaya koyan Mahiroğlu’nun sıralamış olduğu maddelerden atölye ve laboratuar uygulamaları,  eğitimin düzeyi, eğitimin içeriği gibi maddelerin de doğrudan öğretim elemanı niteliğiyle ilgili olduğu düşünülürse, teknik eğitim fakültelerinin en önemli sorununun öğretim elemanı sayısı ve niteliğinin ye-tersiz olması söylenebilir.
Bir eğitim kurumunun niteliği, bir anlamda sahip olduğu öğretim elemanlarının niteliği ile ölçü-lür. Çünkü, öğretim programlarındaki amaç ve ön-görüleri, öğrenci davranışlarına dönüştüren, öğretim elemanlarıdır. Dolayısıyla, nitelikli öğrencilerin, nitelikli öğretmenler tarafından yetiştirildiği bilinen bir gerçektir. Bundan hareketle, TEF’in de, nitelikli mezunlar verebilmesi ve yeniden düzenlenen müfre-datın amacına ulaşabilmesi, amaç ve program kadar, öğretim elemanlarının niteliğine de bağlıdır denile-bilir (Akpınar, 2004). 

Teknik Eğitim Fakültelerindeki öğretim ele-manları ile ilgili sorunlardan bahseden Özsoy ise ilgili araştırmalara atıfta bulunarak şu bilgileri ver-mektedir. Teknik Eğitim Fakültelerinde yeterli sayı-da öğretim üyesi ve yardımcısının bulunmadığı ve artırılması gerektiği, Teknik eğitim fakültelerinde öğretim elemanı başına düşen öğrenci sayısının 34, öğretim üyesi başına ise 134 olduğundan bahsetmiş ve yapılan bir araştırmada Marmara Üniversitesi Tef Elektronik Bilgisayar Eğitimi Bölümünde öğretim elemanı yetersizliğinden uygulamaların 25-30 kişi-lik gruplarla yapıldığından bahsetmiştir (Özsoy, 2004). Bazı TEF’nin bazı bölümlerinde öğretim üyesi başına düşen öğrenci sayısı 200’e kadar çıkabilmekte, uygulamalı dersler ise, 50-60 kişilik gruplar halinde yapılmaya çalışılmaktadır.
Adı geçen fakülteler ve mesleki eğitimde sür-mekte olan yeniden yapılanma çalışmaları, öncelikle buralarda görevli olan öğretici personel yetersizli-ğini gidermekle işe başlamalıdır. Aksi takdirde ya-pılmakta olan çalışmaların istenilen sonucu verme-me ihtimali bir hayli yüksek görünmektedir.     
3. SONUÇ VE ÖNERİLER
Hangi düzeyde olursa olsun öğretim elemanı niteliğinin öğrenciler üzerinde oldukça etkili olduğu bilinmektedir. Öğretmen yetiştiren bir kurum olarak TEF’de görev yapan öğretim elemanlarının bir ço-ğunun öğretmenlik formasyonu bulunmamaktadır. Bu çelişki giderilmelidir.

Bazı TEF’de görev yapan öğretim eleman-larının uzmanlık alanları dikkate alındığında özel-likle atölye ve laboratuarlarda yetersiz kaldığı görülmektedir. Bu sorunun çözülmesi için hizmetiçi eğitim verilmelidir.

Öğretim elemanlarının teknolojiyi takip et-mekte ve uygulamakta yetersiz kaldıkları görülmek-tedir. Bu durumun değiştirilmesi için öğretim ele-manlarının ilgili alanlarda faaliyet gösteren kuruluş-ların düzenledikleri üst seviyeli seminer ve kurslara katılmaları sağlanmalıdır.

TEF’de eğitim-öğretim faaliyetlerini sürdür-mekle görevli olan öğretim elemanı sayısı oldukça yetersizdir. Bu yüzden TEF’de görevli öğretim elemanı sayısı artırılmalıdır.
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